

指导单位：洛阳市文明办 洛阳市创建办

编辑：田中够 校对：王岚 组版：杨燕



志愿者开展候鸟及候鸟栖息地环境保护宣传活动

## 1 聚焦服务 打造家门口的“幸福圈”

“吃饭有人管，生活有人照料，价格也不贵，感觉比在家里还美。”近日，在嵩县西关社区医养结合中心，87岁的老人郭云告诉记者，自打住进医养结合中心，生活变得规律而充实，精神状态也越来越好。

走进这家医养结合中心，中央餐厅、娱乐活动大厅、棋牌室、康复大厅等功能区一应俱全，每个房间都配有独立卫生间、淋浴间、中心供氧装置、紧急呼叫系统、负压吸引装置等，住在这里的老人“足不出院”就能享受养老、护理、就餐、医疗、康复、急救等各类服务。

去年以来，西关社区以“场地换服务”的方式与辖区嵩县西关骨科医院合作开办医养结合中心，自今年8月试运营以来，已有10余位老人入住。如今，这家医养结合中心已成为西关社区邻里中心的有机组成部分，不仅为有需要的老人提供低价、专业的医疗养老服务，也吸纳了不少经过系统培训的辖区居民在此就业成为护工、保洁工，拓宽了群众就业渠道。

西关社区以“场地换服务”的方式拓展邻里中心服务功能，是嵩县推进公共服务进社区(村)的一个缩影。今年以来，嵩县按照“一中心一方案”“一中心一特色”的原则，统筹推进邻里中心、乡里中心、新时代文明实践中心(所、站)建设，并以党建为引领，进一步推动政务、医疗、文化、教育、体育、养老、便民商业、技能培训等公共服务向基层下沉，让群众在家门口轻松享受“一站式”服务。



西关社区医养结合中心的护士为老人测量血压

## 嵩县坚持以人民为中心，推进邻里中心建设、城市精细化管理、丰富文明实践活动等工作

# 办好民生实事 擦亮文明底色

近年来，嵩县坚持以人民为中心，着力推进邻里中心建设、城市精细化管理、丰富文明实践活动等工作，一件件民生实事在文明创建中落地有声，群众生活更舒心，城市文明底色更鲜亮。

## 2 凝聚力量 让“文明之花”开满群众心房

“您好！您知道最近飞到陆浑湖国家湿地公园的候鸟有哪些吗？”近日，在陆浑湖国家湿地公园，嵩县“豫你同行 共护飞鸟”青年志愿者服务队开展了候鸟及候鸟栖息地环境保护宣传活动。

嵩县位于豫西伏牛山区，县内总面积6.33万亩的陆浑湖国家湿地公园，是东亚-澳大利亚候鸟迁徙路线中的重要停歇地和越冬地，能够观测到的鸟类有207种，其中国家一级、二级保护动物42种。

今年7月，嵩县组织宣传、林业、环保等8家单位与国网嵩县供电公司合作成立“豫你同行 共护飞鸟”青年志愿者服务队，构建多方参与的

生物多样性保护和环境保护格局。眼下，在陆浑湖国家湿地公园周边的村庄、社区，不时能发现树上放置着人工鸟巢，各类以爱鸟护鸟为主题的新时代文明实践活动经常性开展。

对鸟类的爱护，折射出一座城的文明程度。近年来，嵩县调动各方力量，整合各种资源，创新方法，推动新时代文明实践中心(所、站)建设，并按照“月月有主题、周周有安排、天天有活动”的工作思路，常态化开展新时代文明实践，让“文明之花”扎根基层、扎根群众。

如今，在嵩县各新时代文明实践阵地，广场舞、太极拳、普法宣传、书法比赛、阅读分享、卫生评比、敬老爱幼、社会体育比赛、民歌戏曲联演等健康文化体育活动层出不穷，群众业余文化生活得到极大丰富。今年以来，嵩县累计开展各类文明实践活动7500余场，参与志愿者5万余人次。



老旧小区电梯加装工作有序推进



居民在明理社区邻里中心健身

## 3 精耕细作 把“关键小事”办成“暖心实事”

“‘蜘蛛网’不见了，现在抬头望去就是一片蓝天，整洁多了。”近日，在嵩县建设路64号院，看着线网整治带来的变化，居民喜笑颜开。

老旧小区的“蜘蛛网”，历来是城市提质的难题。近年来，嵩县协调供电、电信、移动、联通等单位，组成“专家小分队”深入各整治小区，通过面对面现场对接，明确整治时限和整治要求，啃下了一个又一个“硬骨头”。

其间，嵩县力求创新，在部分小区建筑外墙上安装金属桥架收纳线缆，实现了兼顾视觉效果、功能运行及经济成本的“最优解”。

嵩县纸房镇高村社区的一个丁字路口，近年来自发形成了一个集美食、农贸于一体的马路市场，人气高了、生意好了，随之而来的就是环境的“脏乱差”。今年以来，嵩县利用周边闲置空地建设美食广场，农贸市场各一个，引导流动摊贩进驻，在解决马路市场问题的同时，方便了周边群众，提高了商户收入。

创新方式整治空中线缆、疏堵结合整治马路市场，是嵩县以“绣花”功夫推进城市提质的一个缩影。近年来，嵩县坚持问题导向，狠抓老旧小区改造和背街小巷提升等工作，持续完善城市功能、提升城市品位。下一步，该县将持续提高精细化人性化服务水平，在“绣”出人民群众对生活的良好愿望过程中，与群众走得更近，把工作做得更实，将城市建得更美。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 赵瑞娟 文/图

## 文明旅游 增辉洛城 元旦假期将至 安全文明出游

元旦假期临近，市文广旅局发布元旦假期出游提示，提醒广大市民增强冬季旅游安全防范意识，合理安排行程，树立文明旅游新风，安全文明出游。

合理安排行程。市民应提前了解旅游目的地天气变化、交通情况、景区开放情况、门票预约方式等信息，避开低温、雨雪、冰冻等恶劣天气，合理安排旅游线路和时间。

做到文明旅游。市民出行过程中应自觉遵守文明行为规范，遵守公共秩序，保护文物古迹，爱惜公共设施，尊重各地风俗习惯、文化传统等，维护良好的旅游秩序。旅游从业者应坚持依法诚信经营，恪守职业道德，倡导文明旅游理念，为广大游客营造健康、文明、安全、舒适的旅游环境。

防范低价陷阱。参团旅游时应查看旅行社是否具备经营资质，不要以价格高低作为唯一标准，务必与旅行社签订规范的旅游合同，自觉抵制“不合理低价游”。

洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 李国强

## 广泛践行社会主义核心价值观 激发榜样力量

### 冯伟森 驻村第一书记成了“终身荣誉村民”

近日，在位于洛龙区的洛阳农林科学院试验田里，白色的积雪掩盖不住绿色麦苗的勃勃生机。眼下正值小麦越冬期，洛阳农林科学院党政办公室副主任冯伟森仔细查看麦苗的生长情况。

今年43岁的冯伟森，与旱地小麦打了18年交道，在抗旱小麦育种方面取得了不少重要成果。他参与选育的旱地小麦新品种，是目前我国黄淮海旱作麦区的主推品种。其中，洛早22更是被农业农村部确定为全国成长型主导品种。他的团队先后获得河南省科技进步一等奖、省部级科技进步二等奖等。

2020年至2023年，受洛阳农林科学院党委委派，冯伟森来到洛宁县上戈镇杜河村，任驻村第一书记。驻村期间，他利用自身特长，在农业方面给予乡亲们指导与帮助。

冯伟森发现，因常规小麦品种不耐旱、产量低，村民种植小麦的积极性不高。作为洛阳市科技特派员的他，便向杜河村免费提供100亩优质旱地小麦种子。在他的指导下，该村小麦产量明显提升，大大提高了村民种植小麦的积极性。

此前，不少村民向他反映西瓜坏瓜率较高，严重影响产量与收入。经调查，“西瓜杀手”瓜实蝇是导致坏瓜出现的主要原因。摸清情况后，他立即和同事在杜河村建立西瓜试验田，帮助瓜农解决难题。

洛宁县上戈镇是著名的苹果之乡，苹果种植也是杜河村的主产业之一。冯伟森帮助杜河村果农开发富硒苹果，将原本三四元一斤的苹果，价格提升到5元至8元，大大增加了果农收入。

今年年初，冯伟森结束驻村工作，上戈镇政府及杜河村“两委”为他颁发了“杜河村终身荣誉村民”证书。

现在，即便离开了杜河村，冯伟森也以科技特派员的身份与村民保持着联系。“明年我还要回西瓜试验田，看看瓜实蝇虫害的改善成果呢。”冯伟森满怀期待地说。

洛报融媒见习记者 李晓楠



### 一碗牛肉汤 暖胃又暖心

昨日一早，在老城区西关街道承福门社区小治东关甜牛肉汤馆里，不少结束工作的环卫工人围坐在桌前，品尝着热气腾腾的牛肉汤。

当日，承福门社区联合该汤馆开展“义餐暖胃，烟火滋味”新时代文明实践，为环卫工人等户外劳动者和困难群众提供免费牛肉汤。洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 张杏利 摄

## 市委组织部把精神文明建设融入主责主业之中，联系服务群众规范化、常态化——

# 点亮“微心愿” 温暖群众心

“马先生，箱子里装着您需要的生活用品，今后有什么需求，随时跟我们联系，一定尽力解决。”

“太谢谢你们了，我只是随便一说，没想到你们记在心上了。”

近日，在洛龙区古城街道英才社区，市委组织部“走访慰问送温暖”小组来到74岁的退休党员马中仁家中，为他送去一大箱生活用品。

前不久，市委组织部“走访慰问送温暖”小组到结对共建单位英才社区入户走访，面向独居老人、困难群众、残障人士等征集“微心愿”。其间，他们得知辖区居民马中仁患阿尔茨海默病，常年瘫痪在床，对成人纸尿裤等用品需求较大，但由于家庭收入微薄，一直舍不得购买，于是立即协调有关单位寻求社会资源，帮助这位老人实现“微心愿”。

成立“走访慰问送温暖”小组，是市委组织部结合“双报到”活动推动主题教育成果转化为为民服务成效的生动实践。记者了解到，自第二批主题教育开展以来，市委组织部把开展“双报到”工作作为促进党组织和党员联系服务群众、密切党群关系、改进工作作风的重要举措，在全市各县区、市直和市直管企事业单位掀起“双报到”活动热潮，



市委组织部“走访慰问送温暖”小组在马中仁家征集“微心愿”(受访者供图)

让政策宣讲、民情恳谈、矛盾排查、认领民生实事、走访慰问等“五个一”服务活动在各地全面铺开。

截至目前，市直机关单位已有4182名在职党员走进社区，开展为民服务活动200余场，认领为民服务项目50余个，推进解决民生问题100余个，让社区群众切身感受到主题教育带来的新气象新变化。

下一步，市委组织部将进一步贯彻落实主题教育工作要求，常态化组织开展“双报到”活动，让党员更好地为社区服务，为居民解决实际问题，切实提升城市基层治理水平。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 张瑞瑞 郑国园

### 文明单位展风采

近年来，市委组织部以创建全国文明城市为契机，把精神文明建设融入主责主业之中，联系服务群众规范化、常态化。

培育组工文化。以党性教育为引领，开展社会主义核心价值观宣传教育，重点开展纪律作风教育，印发“转理念 提能力 强作风”七条措施，打造模范部门和过硬队伍。

深化文明实践。为对口帮扶的汝阳县布河村协调新修村内道路2条，以布河村股份经济合作社名义筹建汝阳农产品集装箱配送等产业项目，新建灯光篮球场和儿童乐园，开展走访慰问、消费助农活动9次，协助抓好“强村富民”计划各项工作任务落地落实。

彰显文明力量。举办“河洛茶叙·书记人才面对面”活动，梳理7方面20项具体任务。依托“洛快办”设立人才服务模块，打造“线下一窗办、线上一网办、掌上一键通”的人才服务新模式。为500余名高层次人才和3000余名符合条件的青年人才发放“龙门卡”和“牡丹卡”。(刘嘉仪)

### 县区文明创建传真

近日，西工区王城路街道广电社区开展“寒冬暖冬情 奶茶暖人心”活动。当天，社区志愿者现场泡茶、煮珍珠，制作奶茶，为辖区居民和商户送上热气腾腾的“冬日温暖”，在驱散寒意的同时，拉近邻里间的距离。

近日，孟津区城关镇在辖区所有社区内安装垃圾分类亭，逐步提升生活垃圾治理水平。各社区网格员、志愿者积极宣传垃圾分类理念，发放宣传手册，并在社区内设置垃圾分类宣传栏，引导带动居民自觉养成垃圾源头减量和分类投放的文明习惯。

近日，伊滨区寇店镇开展“弘扬时代新风、深化移风易俗”新时代文明实践。在活动现场，宣讲者和志愿者向社区居民宣传正确的婚恋观、勤劳节俭、敬老爱幼等内容，并以身边移风易俗模范的事例和大家深入交流，引导广大群众自觉摒弃不良社会风气，争做文明新风的倡导者和实践者。

洛报融媒见习记者 李晓楠 整理